

Повседневная жизнь петроградских запасных полков и батальонов гвардии накануне Февральской революции

1. Мобилизации в период Первой мировой войны. Понижение призывного возраста до 18 лет и мобилизация 43-летних ратников. К концу 1916 года людские ресурсы империи были исчерпаны.

2. В период Первой мировой войны происходило изменение рядового и офицерского состава запасных батальонов. Появились особые категории военнослужащих с разным поведением. «Эвакуированные» - фронтовики после излечения от ран и болезней. «Сорокалетние» - старшие возраста призывников. Прапорщики военного времени размывают довоенную корпорацию офицеров.

3. Особенности несения службы в запасных батальонах. Акцент 8-недельного обучения на дисциплине на «шагистике» и «словесности» вместо подготовки к современным способам ведения боя. Сложный ритуал чинопочитания.

4. Недостатки интендантского снабжения приводили к изменению рациона питания у солдат. Солонина, баранина и чечевица. Часто предпочитали оставаться голодными, чем есть.

5. Казарменные помещения из-за скученности людей не всегда были в должном виде оборудованы. Распространение эпидемических заболеваний и паразитов.

6. Согласно уставу внутренней службы существовало большое число мелочных запретов и ограничений: нельзя заходить в парки, посещать лекции и театры, ездить внутри трамваев, покупать билеты 1-го класса.

7. Дисциплинарная власть полностью находилась в руках командного состава. В период Первой мировой войны возвращаются телесные наказания. Наиболее популярные наказания – постановка «под ружье», «ходьба гусиным шагом». В царской армии процветали «неуставные» отношения.

8. Взаимоотношения между кадровым офицерством и прапорщиками военного времени были напряженными. В некоторых полках из-за этого было два офицерских собрания.

9. Отношения военнослужащих с теми, кто остается в тылу. Появление слова «окопавшиеся», под которыми подразумевались те, кто уклоняется от отправки на фронт: музыканты, писари, денщики, нестроевые роты и др. Ненависть к «мародерам тыла», тем, кто наживается на войне.

10. Итогом недовольства солдатским бытом и стало присоединение нижних чинов к Февральскому восстанию. Многие черты самых насущных проблем можно найти в знаменитом Приказе №1.